

(上接 A4 版)

## 2》》》 聚链成群 塑造产业发展新优势

从1992年首家医药企业落户到今天,乌当区的健康医药产业已走过了30个春秋。

在系列政策的支持下,经过多年努力,乌当区凭借长期的积累和产业战略定力,建立起以中成药生产为主,化学药制剂、医疗器械、药用包材、辅料为补充的健康医药产业集群。

从产业规模来看,全区健康医药及关联企业40余家,规模以上工业企业12家,2022年完成规模以上健康医药工业产值58.8亿元,占全市健康医药产业的37.8%,占全省健康医药产业的19.6%;全区医药企业持有药号149个……无论产业体量、企业规模,还是药号保有量,乌当区在全市乃至全省医药行业中均占有重要地位。

从集群效应来看,乌当区着力探索以大健康产业为主引擎的新型工业化改革,初步建立以种植、初加工、研发、生

产、废渣利用、药品流通等环节构成的产业体系,持续增强绿色发展、模式创新、区域协同等软实力,并且正在积极打造国家级中小企业产业集群。

从园区承载来看,基础配套逐渐完善,路、水、电、气、讯等要素保障基本到位,智汇云锦孵化基地已成为全省最大的大健康产业孵化平台。乌当经开区先后出台系列惠企政策,持续优化营商环境,为企业安心发展保驾护航。

“经过多年的探索和积累,我们充分把握乌当区作为全市唯一发展健康医药主导产业的定位优势,加快以健康医药为主导的新型工业化发展进程,健康医药现代化产业体系初步构成。”乌当区工信局副局长贺业全说。

走进位于乌当区的贵州宏宇药业有限公司,一派热火朝天的生产景象,各条生产线开足马力,工人们铆足干劲赶订单、忙生产。“我们的主打产品金喉健喷

雾剂的影响力持续提升,受到市场的认可,展现了贵州苗药的优势。今年以来,我们全力以赴抓生产,上半年公司产值同比增长超过50%,实现了快速发展。”贵州宏宇药业有限公司副总经理李霞说。

宏宇药业的高速增长并非个例。数据显示:今年以来,乌当区健康医药主导产业呈现高速增长态势,1至7月完成规模以上健康医药工业总产值37.9亿元,同比增速达到44.6%。

尽管乌当区健康医药产业保持快速增长,并具备了一定的规模体量,但没有形成全国性规模优势、集群优势。“制药领域药品结构单一,缺乏具有核心竞争力的产品,目前主要以中成药、民族药口服制剂为主,具有独立知识产权和较高技术含量的生物制品、医疗器械等方面的发展较为滞后,需进一步壮大和建强产业链条。”贺业全说。



贵州宏宇药业有限公司药品生产线



乌当智汇云锦大健康产业示范园

## 3》》》 前瞻布局 抢占产业发展制高点

眼下,国药西部医疗产业园医疗器械与医药生产基地建设现场热火朝天,10万平方米的7栋标准厂房主体已全部封顶,正在进行二次结构施工,即将在10月底建成交付;中国医疗器械贵州总部基地办公用房装修,以及配套设施安装已经完成……

作为乌当区健康医药产业二次腾飞发展的重要承载平台,国药西部医疗产业园将围绕医疗器械生产制造、医药产品生产流通和医药产品流通服务等三大环节运营。园区基础设施建设总投资50亿元,占地512亩,建成后,通过3年左右的招商和运行,可形成年产50亿元的健康医药产业园区。

“项目之所以落户乌当区,是因为我们对贵州省医疗大健康产业发展前景充满信心,并看好乌当区雄厚的产业基础和医药产业集群优势。我们将通过渠道、资本、产业、品牌、服务五项赋能,助力乌当加快构建多业态的现代健康医药产业体系。”国药器械贵州公司投资主管李天新说。

国药西部医疗产业园项目的落户与建成,对于乌当区健康医药产业发展来

说,具有里程碑式的重大意义。

“这一项目的落地,成为我区打破健康医药产业发展瓶颈,提升产业能级的突破点,也意味着乌当区健康医药产业发展步入了一个新的阶段。一方面,它将成为拓展全区健康医药产业规模、补全‘两药一械’产业链条的有效载体,进一步做大增量;另一方面,也将成为健康医药产业集群区北拓的重要阵地,形成一个新的产业发展核心区。”乌当区园区建设服务中心副主任罗尚说。

按照市委关于乌当经开区规划建设工作专题会要求,明确乌当区“一园一带两融合”产业空间格局,这也成为乌当工业高质量发展的行动指南和规划蓝图。

“一带”即乌当健康医药产业带。以东风医药工业园和云锦洛湾医药工业园为基础,以国药西部医疗产业园建设为重点,沿高新路、马百路向下坝方向延伸,规划面积15.99平方公里、工业用地4.56平方公里,按照“区域集中、产业集群、开发集约”的原则,发展以中药、化学药制剂和医疗器械“两药一械”为重点的健康医药主导产业,以及包装、物流、商贸等相关配套产业。

在这个正加速形成的“健康医药产业带”,国药西部医疗产业园就是其中的“点睛之笔”。

而此时,乌当区的目光更加长远,视野更加开阔。

在“一园一带两融合”园区规划引领下,乌当区前瞻布局,大力推动以中成药、中药配方颗粒、中药保健品等研发和生产为一体的现代中药产业体系建设,全面抢占化学药、生物药、保健食品发展前沿,推动大健康产业向全领域、中高端迈进,抢占产业发展制高点,塑造未来竞争新优势。

“我们将紧盯市委十一届六次全会提出的目标任务,以‘两药一械’产业为重点,充分优化医药器械医疗联动,推动医药产业数字化、绿色化、品牌化升级,提升大健康产业能级,构建健康医药产业生态圈。力争到2025年,建成健康医药百亿级园区。”乌当区政府相关负责人表示。

如今,百亿级健康医药产业正在活力乌当加快崛起,撑起了这里的产业“脊梁”和未来,也为高质量推进贵阳贵安现代化建设注入了强劲活力。



贵州万顺堂药业有限公司铁皮石斛种植基地



万顺堂药业工作人员操作生产线车床控制器

文明贵阳 文明健康 绿色环保

开展爱国卫生运动

# 宜居靓家园 健康新生活

贵阳市精神文明办 贵阳市爱卫办 宣